

Megjelenik ez a lap hetenkint kétszer
csütörtökön és vasárnap.
Á r a :
Egész évre . . . 6 ft. — kr.
Félévre 3 ft. — kr.
Negyedévre . . . 1 ft. 50 kr.
A szerkesztő irodája:
Nagypiacz 322 szám.
Lakása: Bolgárszeg 1425 sz.

NEMERE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

Hirdetési díj:
4 hasábos garmond sorért,
vagy annak helyéért 4 kr.
(1—10 sornyi hirdetés ára
mindig 40 kr.) — Bélyegdíj
minden igtatáskor 30 kr. —
Nagyobb hirdetéseknek alku
szerint. — Hirdetések fölvé-
tetnek a szerkesztőségénél.

Brassó, 1872. aug. 17-ikén.

A választási mozgalmak, melyek csaknem másfél hónapig oly nagy élénkséget szereztek ország-szerte, egy-két választó kerület kivételével már régen lezajlottak s azóta politikai életünkben nagy szélesend állott bé. A „holt idény“ hatalma, mint valami unalmas lidércz nyomása, nagyon is meglátszik a napi sajtón, mely a választások érdekesítő tárgyai után alig képes egy-egy vonzó eszmével lekötöni az olvasni szerető közönség figyelmét.

Irnak ugyan most is lapjaink sok minderről, mert irniok kell: a közönségnek nem lehet csak tiszta fehér lapot küldeni! habár — úgy hisszük — némelykor jobb néven venné a tudvágyó publikum, ha e különben is beszantó forró nyári napokban nem alkalmatlankodnának neki — zöld eszmékkel tömött üres számokkal s alig-alig várja, hogy a politikának fürdőre ment vagy máskép szabadságot korypheusai újból elfoglalják íróasztalukat s megszabadulhasson a most urkodó dilettans-politikusoktól.

Ez állapot — szerencsére! — nem fog sokáig tarthatni. Kormányunk tagjai és a pártvezérek, kik részint délen, részint nyugaton ke-restek üdülést s szórakozást, egymásután érkeznek vissza. Aztán meg az országgyűlés megnyitása is közeleg s újból lesz érdekes tárgy elég, mely képes lesz vonzani, megragadni a most unatkozó olvasót.

Addig azonban a megmásíthatlan jelen előtt maghajolva: csak oly tárgyakról szólhatunk, melyek a mostani politikai életnek kevésbé vonzó repertoírját képezik.

Azok közül inkább csak egygyel találkozunk, mely — hogy úgy fejezzük ki magunkat — nem hogy kimenne divatból, sőt hovatovább mind több-több pártolóra talál.

A fúzió kérdése ez, melyről régebben is szoltunk ugyan; de ma újabb adatok levén előtűnik, ezeket is megösmertetni ohajtjuk olvasóinkkal.

A „Reform“ közelebb a szélsőbal és balközépnek mult hóban tartott tanácskozásairól közöl híreket. Ezek szerint a szélsőbal körében Vidacs János azt indítványozta, hogy a párt elfogadván Simonyi Ernő indítványát, jelentse az országgyűlést törvénytelennek s tagjai mondjanak le képviselő-mandatumaikról.

Ez indítvány azonban, melynek elfogadása a választók bizalmával való visszaélés vonta volna maga után, kisebbségben maradt s így a jövő országgyűlésen is lesz szerencsénk a 48-as párt tagjaihoz.

Irányi Dániel azt ajánlá, hogy pártja jövőben a leghatározottabb politikát kövesse a Tisza-párt ellen; míg Simonyi azt vélte jobb eljárásnak, hogy ha a balközépet a szélsőbalra átvonni törekcszenek.

Hogy azonban a balközép mily kevés hajlamot érez a fennebbi ajánlat iránt: napnál fényesebben kiderült a balközépnek e tárgy felett tartott értekezletében. Itt ugyanis Tisza Kálmán szenvedélyesen kikelt a szélsőbal ellen s hogy szavai nem váltak határozatokká, azt csak is az óvatos Ghyczynek lehet tulajdonítani, a ki ez esetben sem akarta elhamarkodni a dolgot. Bizony mégis csak „jó az öreg a háznál!“

Ugyanezen balközépi gyűlésen az ellenzék egyik korypheusa, kinek a választások alkalmával nem sikerült képviselői mandatumhoz jutni, azt ajánlá elvrokonainak, hogy a Deák-párttal fúzióálnának. Erre a vezér — Tisza Kálmán — felelt s mint rendesen — kétértelműleg, homályosan s így szavait sem pro, sem contra nem lehetett magyarázni.

Tisza kitérő válaszának eredménye az lett, hogy utánna senki sem mert színt vallani s így az egész ügy elodáztatott.

Ugy látszik a fennebbiekéből, hogy a fúzió kérdése még nincs egészen megérve, még sok tanácskozás, discussio tárgyát képezheti s kérdés, ha vajjon egy sereg meghányás-vetés után is létrejöhet-e?

Részünkről legalább — mert ohajtjuk a fúziót — a legjobb reménnyel néziünk ellenzékünknek e tárgyban való értekezései elébe. Mi hiszszük, hogy a balközép komoly, higgadt férfiai, kik át vannak hatva az egyesülés eszméjének lehetősége és szükségessége által, megragadják ez alkalmat, s oda hagyva az üres szóviták meddő mezejét, tettel mutatják ki, hogy ők valóban az igazi reformok bajnokai.

Mi hiszszük, hogy oly készséggel fognak sietni a szabadelvű Deák-pártiak sorába, mint a mily örömmel üdvözlendik ezek kebelökben a közös haza javára szövetkezett eddigi ellenfeleiket.

Szívünkéből ohajtjuk, hogy úgy legyen!

—ő.

Brassó, 1872. aug. 17.

(D.) Közel két év óta küzdünk egy nagy eszme diadalán, hogy t. i. e városban, vidéken vagy országrészben ne legyen egyetlen privilegizált egyén vagy nemzetiség sem, hanem városunk, vidékünk minden polgára legyen egyenlő egymással vallás és nemzetiségi különbség nélkül és a teljesített kötelezettségnek egyenlő toku jogosultság is feleljen meg mindenkire nézve.

Eszménk az „egyenlőség és testvériség“ nagy eszméje, mely önként hozandja létre a „szabadság“-ot.

Hogy mily önzetlenül és kitartóan működünk és működünk e nemes harcban: nyugodt öntudattal utalunk vissza multunk- és jelentünk-re. Mi eddig is lankadatlan harcoltunk, hogy a különleges érdekek korunk keretébe s hazánk alkotmányába nem illő várait leromboljuk s nem fogunk megszűnni ezután is, hogy a törvény és igazság fegyvereivel eszménket győzelemre juttathassuk.

Méltó roszzszalással kell fölemlitnünk, hogy a fővárosi sajtó vajmi kevés segélylyel van küzdelmünkben! Elősméri ugyan lételünk szükségességét; felismeri harcunk tiszta, nemes voltát; meg van győződve bécizonyított tényeink igazsága felől s mégis csak nagy ritkán emel szót az igaz ügy érdekében.

Pedig ha máskor nem volt, legalább a választások után — midőn politikai életünkbe akkora szélesend állott be — elég alkalma lett volna erre.

Annál nagyobb elismeréssel kell lennünk az erdélyrészi, főleg a kolozsvári, lapok iránt. Ezek a folyó „saison morte“ alatt több ízben foglalkoztak — pártkülönbség nélkül — helyzetünkkel, viszonyainkkal.

A városunkban levő „szász uralom“, a választások folytán elkövetett jogtiprások többször voltak megvilágítva ama lapok hasábjain. Aztán meg „azok az ó-szászok — kik az absolutismus századdal felérő évtizede alatt még csak nyelvök hegyére sem vették az absolutismus szót, mióta az alkotmányosság visszaállított, mióta magyar a parlament s eltűnt a csonkából soha teljessé nem válhatott Reichsrath; mióta magyar a kormány és a nagy Schmerlingről csak hébe — korba halljuk, hogy még nem némult el egészen — egyébről sem hebegnek, mint a magyar nemzeti kormány, mint a magyar parlament absolutismusáról.“

A „Kol. Közlöny“, melyből a fennebbi sorokat idézők, egyik közelebbi számában a Királyföld rendezéséről elmélkedik, mire őt a vészharangot rángató „Sieb. Wbltt.“ hívja fel. Az ó-szászok e lapja azon furcsa nézetben van, hogy a magyar állam tulajdonkép hozzá sem szólhat

a királyföldi községek, törvényhatóságok s a Sachsenland belsejéhez, hanem mindezt elintézni a Sachsenland „legfőbb képviselőre“ tartozik.

Ő szász uraimékat említettük magyar lap megtanítja aztán arra, hogy „alkotmányos országban a többség akarata dönt a közügyekben, a mit józan észszel nem neveznek ám zsarnokságnak; a királyföldi kérdés megoldásának is „minden jogosultak“ részvételével és meglegedésére kell történni, — a minden alatt pedig mi nem csak a szász egyetemet értjük.“

E jóakaró leczkéért t. laptársunk biztosan el lehet készülve a „Kr. Z.“ anathemájára, mjt leközelebb a „M. Polgár“ fejére körülbelől ekképp olvasott rá: Ah! te kicsiny feji s még kisebb logikájú „M. Polgár!“ hová lett az a kevés eszed is, a mi volt? Azt tapasztalom, hogy ez iszonyu hőségben szerencsésen elpárolgott; mert azon kemény borsszemeket, miket legnagyobb ellenséged a „kormánypárti“ „Nemere“ számára tettél félre, most saját tisztelőd orra — az én orrom — alá töröd s e miatt szörnyen tiszkölkök. Tiszteltelek, bár magyar voltál, de mivel meggyőződtem, hogy szerencsésen sikerült „machinationomat“ te is fölismered s mert olvasám, hogy a „brassói scandalumért“ nem fogtad pártomat: távozz tőlem, nem kellesz soha többé, halátlan!“

Nagyon valószínű, hogy az anathemák ilyenü nyilaival fognak találkozni t. laptársaink mindig, valahányszor a kizárólagos érdekek és a jogok monopolizálása ellen felszólalnak.

De azon tudatban, hogy ama nyilak nem halálosok, sőt még csak nem is sebeznek; azon megnyugtató tudatban, hogy a mire törekcszünk azt a közügy érdekében ohajtjuk elérni: bátran küzdjünk továbbra is a nemes eszme diadaláért s a midőn lehet és midőn szükség, segítsük mindig a hiven harcolót!

A háromszéki általános tanító-egylet alakuló gyűlése.

Kézdi-Vásárhely, 1872. aug. 12.

Vajna Sándor ur, a sepsi-szt.-györgyi ref. középiskola igazgató tanára, a sepsi-széki tanítóegylet felhívása folytán a háromszéki összes néptanítói kart egy általános tanítóegylet szervezkedő gyűlésére hívta meg. A gyűlés f. hó 6-án az itteni községi iskola tantermében a következőképp folyt le:

Nevezett tanár ur lelkes megnyitó beszédében amaz ismeretes tételből indul ki: elvész az a nép, mely tudomány nélkül való. Megrója a közelmúltat, mely e fontos igazságot oly soká tudta mellőzni; magasztalja a jelent, mely ezen elvet állítá előtérbe: valódi jóllét csak ott eszközölhető, hol a tényező egyeseknek értelmi és erkölcsi fejlettsége a haladó korszellemmel lépést tud tartani. Áttér ezután a néptanítókra, mint a közmívelődés előmozdítását közvetlenül eszközölő tényezőkre. Fölemlíti az önképzés szükségét s az ezt előmozdító egyesülés, tömörülés fontosságát. Ezzel kapcsolatosan végre jelen gyűlés célját eléadva, a szép számmal megjelent tanítói kart, a tanácskozás megkezdhetése végett, elnök és jegyző választására hívja fel.

Élénk éljenzés után a gyűlés egyhangulag szólót kiáltá ki ideiglenes elnökének, jegyzőnek pedig Baló László urat, a helybeli községi iskola igazgató tanítóját.

Tanácskozás kezdetén először is felolvastattak az udvarhelyszéki általános tanítóegylet alapszabályai, s a helyi körülmények által szükségelt módosításokkal egy szerkesztendő alapszabály-tervezet anyagául elfogadtattak.

Ezt követte az egyleti tagok beiratkozása, továbbá az egylet tisztikarának titkos szavazás utján megvá-

lasztása a végett, hogy a további szervezkedési munkálatok, alapszabály-tervezet formulázása és felterjesztése satb. eszközöltethessenek. A választás eredménye lón, hogy Vajna Sándor ur egyhangulag rendes elnöknek, Baló László ur alelnöknek, Finta Gergely kézdi-vásárhelyi és Nagy Kálmán sepsi-szt.györgyi községi tanító urak jegyzőknek (egyik az elnök, másik az alelnök közéletben) és Demény Dénes futásfalvi kántortanító ur pénztárnoknak megválasztottak, kikre, mint szakbizottságra, a jövő gyűlésig a szükségesek elintézése egyszersmind rábízott.

Ezután elnök előterjesztette a budai tanító-egyletnek azon ismeretes felhívását, melyben ez a hazai tanító-egyletet egy szövetség alkotását célzó gyűlésbeni részvételre szólítja fel. Erre vonatkozólag a gyűlés oda nyilatkozott, hogy ezen szövetkezést elvileg teljesen pártolja ugyan, s csatlakozási szándékát előre is kijelenti, de ezen első gyűlésre képviselőt nem küldhet, minthogy ezen egylet még csak alakuló félben van, s a képviseltetéssel járó költségek fedezésére egyelőre semmi pénzalappal nem rendelkezhetik.

A gyűlés folyamát s a kifejtett eszmecserét életkítette az, hogy az idén Kézdi-Vásárhelyre rendelt népt. póttanfolyam hallgatói tömegesen részt vettek a gyűlésben.

Ezek — szárazon előadva — miket a gyűlés folyamáról röviden feljegyezhettem; s melyeket — kissé elkésve bár — azon őszinte óhajjal hozok a nyilvánosság elé: vajha sülyedést jelző annyi hírlapi közlemény után, elvégre már a közmívelődés pezsgő életét feltűntető olvasmányokkal lennének tele a lapok hasábjai!

Egy nép barát.

A román írók gyűlése Szász-Sebesen.

Az erdélyi románok egylete, mely a román irodalom emelését és a román nép képzését célozza, e hó 5-én kezdette meg ez évi gyűlését.

Az összejött számos vendéget a Szász-Sebesiek szívesen fogadták és magán házakban elszállásoltatták.

5-én délelőtt 10 órakor gyűltek össze a templomban. A megjelentek közt voltak: Mankó lelkész, Arz és Hiets senator (szászok); az új képviselők: dr. Román, dr. Hodosiu, Zurka Baziliu; miniszteri hivatalnokok és bécsi s pesti tanulók; továbbá az igazgató választmány tagjai: Bologa alelnök. br. Urs, Hania, Macelariu, Stezár, Rusu.

12 tagu bizottság hívta meg az elnököt Popu Lászlót az ülésre. A megjelenőt éljenekkel fogadták és üdvözlő beszédét állva hallgatták. Elnök visszajelent az egylet eddigi működésére. A tőke 54,500 frt. az eddigi kiadások 34,000 frtot tesznek.

Ezután a szász-sebesi királybíró üdvözölte az egybegyűlt tagokat.

Jegyzőnek megválasztották Moldovánt, Hosiát és Bladut. Az előbbi könyvtárnok Maxim lemondván, Cretiu bízták meg ezen tiszttel.

Az elnök megemlékezik az év folytán elhunyt tagokról. Kegyeletből az ülést felüggesztik.

Felolvastatták és megéljenzetettek a Brassóból és Fehérvárról érkezett táviratok, mit a titkári és pénztárnoki jelentések követtek.

Josifu István Brassóból Homerről érkekezvén az első ülés bezáratott. —

Délután 2 órakor banquetre gyűltek az „arany oroszlány“ kertjébe, hol víg zene mellett élénk felköszöntőket mondtak. Ezek közül kiemeljük: az elnök köszöntött ő felségére; a szász-sebesi r. k. lelkész a román intelligenciára; Pap Zsigmond Pestről a románok és magyarok közti jó egyetértésre; Romosz Siagunára.

5 órakor eloszlott a társaság és este 9 órakor ismét összejött ugyanazon vendéglő termében tartott táncvigalomra.

6-án délután 10 $\frac{1}{2}$ órakor nyitották meg a 2-ik ülést. A mult ülés jegyzőkönyvének elfogadtatása után egy dévai taviat olvastatott fel, mely a jövő évi gyűlést Devára hívja meg, továbbá egy bécsi és bethleni taviat; mire több bizottsági jelentés és költségvetési vita következett, mely után 4,500 frt. szavaztatott meg kiadásokra.

A jövő évi gyűlést Devára határozták, s megnyitására a 1873. aug. első hétfőjét tűzték ki; ezután bizottság neveztetett ki a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az elnök köszönetet mondott a szász-sebesieknek, a résztvevő tagoknak és az isteni tiszteletnél működött női karnak. Balomiri és Tipeiu bucsusztót intézett a gyűléshez, mely köszönetet szavazván az igazgató bizottmányának, eloszlott. —

Bukuresti levél.

1872. aug. 15-ikén.

A sok esőzés után végre itt is beállott a szép idő. A mult heteken oly tikkasztó meleg volt, hogy ha a levegőt a közbe-közbe hullt eső megem hűsíti, talán emberek is estek volna áldozatul.

Több helyen tett szemlélés s tudakozódás után az idei termésre vonatkozólag következőleg tehetem meg tudósítáomat:

A mult őszi sok esőzés miatt körülbelül fél annyi őszi gabonát vethettek, mint más években, de a tavaszi nagy szárazság következtében csak féltermést adhatott. — A májusi szárazság előtt elvetett kukuricza igen szépen s annyira elkészült, hogy már lehet főzni. A későn vetettek is nagyon szépek, most kezdenek virágozni s némely helyt még most is kapálják; hogy vajjon elkészülhetnek-e? az a jövő titka! — Az árpa is csak fél termést adott, míg a repace annyit sem. A köles kielégítőleg eredményezett; a zab pedig oly bőven termett, hogy régen nem emlékeznek ily gazdag zabtermésre egész Oláhországban. Gyümölcs is elegendő mennyiségben van; már árulnak jó és édes szőlőt; dinnye azonban kevesebb van, mint máskor.

Ezen gazdasági hírek után áttérek bukuresti „ujdonosságokra.“

A vakaresti külvárosrészt szélén új gyógyvizet találtak fel. A Dimbovicza folyó és az országút között egy csinos erkélyes házat építettek s abban körülbelül 2 $\frac{1}{2}$ öl mély s 8 láb széles kutat ástak. Ebbe egy lépcsőzet vezet alá s fenekén három viztartó gép van felállítva, melyekből csapok segítségével kellő mennyiségű ásvány vizet lehet nyerni. Alant egy szolgál, ki a lebocsátott korsókat tölti meg, melyek csiga által hozatnak felszínre. A három osztályra classificált viz gyógyhatásáról és tartalmáról nem irhatok, mivel annak analizásáról kiadott értesítést nem tudom értelmezni. Saját észleletem után annyit irhatok, hogy színe sárgás, mint az előpataki borviz lerakodott része; kissé kénköves szagu, de sem keserűsége, sem savanyúsága nincs és ha iszik az ember belőle élmelygést okoz. A kutat a fejedelem asszony nevére Erzsébet-kutnak nevezték el s különösen reggel tömérdek ember látogatja fel.

A kut mellett a folyón át egy nagy új vas-híd vezet keresztül s ennek közelében sok költséggel és nagy izléssel gyönyörű fedett sétányt készítenek a gyógykut vendégei számára.

Nem messze innen emelkedik fel Bukurestnek egyik igen díszes középülete: az új vágóhid. Nem csalódom, ha állítani merem, hogy e czélszerűen berendezett épületek a városnak több mint hatszáz ezer forintjába kerültek. Ezek közül két nagy emeletes ház az ügykezelő hivatali személyzet lakásul szolgál; van négy hosszú épület összesen 44 téres szobával, két nagy istálló 300 marha számára, ezen kívül juhok és sertéseknek külön aklok és ólok; van külön vágó és nyuzó hely minden szükségessel ellátva, egyebek közt egy nagy medence, hol a sertéseket megmejjeztik. Minden épületbe csövek által vezetik fel a vizet; az istállók és vágó helyiségek alatt pedig nagy mennyiségű viz foly, mely minden piszkot, szennyet magával viszen. Szóval az egész berendezés nagyszerű, meglepő. Óhajtható volna, ha Pest és Bukurest e példája városunkban követésre találna!

Három nap mulva itt is megkezdődik a dohány monopoliom. Tegnap kíséltam az új gyárhoz, mely nemsokára teljesen felépül. A régi helyiségekben számos férfi foglalkozik dohányvágással s mintegy 400 nő a csomagolással, kiket mind igen jól fizetnek.

A dohányárulást egy társaság vette ki, melynek tagjai többnyire pestiek. Az ország évenként 8 millió frankot kap a társulattól, melynek csak a kezelési költségei 2 millióra vannak előirányozva. Actiái magasabban állnak 15%-kal most, mint a kiadásokor.

Egy angol társulat pedig a lóvonatu vas-pálya elkészítésével foglalkozik s a városnak már sok utcáin le vannak rakva a vas-sínek.

A kanalizáció a főbb utcákon már bevezetett, most a gázvilágítás is be van hozva a városra.

A fennebbiekből láthatja a t. olvasó, hogy Bukurest mily nagyszerűen halad előre!

Végül megjegyzem, hogy a dolgozókat igen szépen fizetik, így pl. egy ácsnak vagy kőművesnek napjára adnak 10—12 ezüst husast is.

Kászony István.

A vadas alól Háromszékről.

Az erdőpusztítás ugylátszik a nép kedvencz foglalkozásává vált.

Tudjuk, hogy Erdély erdős, különösen a keleti része régen rengeteg erdőség volt.

S minden község birt és bir egy kimért erdő részt helyisége közelében. De birt a „Bodván“ a szék erdeiben egy jókora részt, a melyből már több község 3000 ezer frtért a maga részét eladta.

Az is igaz, a mit közösen szereztünk, közösen osztozunk belőle. Ugy tett több község, hogy szét osztá a szék havasért kapott pénzt. S ma már azt hallom, hogy azon pénzből, melyet 6 éve osztának el, „ki mit kapott: marad azzal.“ Boldog isten az a 3000 ezer forint jó kezelés alatt eddig mit kamatozott volna! Vagy tán nincs szükség pénzre? Mint S. K. helységben lakó tudom, hogy a mult évben a község részére S. K. helység ölfából bekapott 1000 frt. árenda pénzt 400 frt., Az egyházak egyszer 90 frt. és máskor 40 frt. és nincs semmi elő jele. Ez mind az erdőből került ki.

Hanc e mellett minden héten 1 terü fa helyett 3 terüt hozott a tehetős gazda. Szegény „Köleskert.“ „Tökés“ „Domoszló“, „Magasnyár“ és „Pityokás“ hová lettek te nagy fái, hol ma az eke vasa csiszolódik. Hová lettek az izmos bik és cserefák, a melyek bérczeinknek oldalait 1000-enként belombozák? eltűntenek, s ma 10-enként sem hirdetik a régi dicsőséget.

S a szép nyiresünk ma pusztává és cserjéssé alakult. Népiünk az erdőpusztításba bele bolondult.

KISS JAKAB,
tanító.

Külföld.

Politikai szemle.

A közvéleményt még folyvást élénken foglalkoztatja Europa három hatalmas uralkodójának összejövetele, mely szeptember első napjaiban fog megtörténni Berlinben. A találkozás figyelemre méltó voltát nagyban emeli azon körülmény, hogy abban a legtöbb német fejedelem is részt veszen. Ez azon legfőbb esemény, mely a holt idény egyhangúságát képes felzavarni s mely elég bő tárgyat nyújt az europai sajtónak a nézetnyilvánításra. Nagyobbára e találkozást úgy tekintik, mely új biztosítékot az europai béke fenntartására; sőt még Thiers — a francia köztársaság elnökének — lapja is bizalomteljes megnyugvással néz a fejedelmi congressus elé. A magas vendégek méltó fogadására nagyszerű előkészületeket tesznek; a porosz főudvarmester izzadhat ebben a szörnyű melegben! — Németországon különben a politikai élet teljesen szünetel s minden oly ügy, mely nem igényel rögtöni elintézt, azon időre halasztatik, midőn a császár a gasteini fürdőről Berlinbe visszatér.

Az orosz czár jelenleg Krimben időz s innen fog szept. 5-kén egyenesen a német fővárosba menni. Kiséri sorában a trónörökös, továbbá Vladimir (Sándor czár fia) és Miklós (Sándor czár testvére) nagy hercegeket találjuk. Hogy a császári kíséret hivatalos lajstromában nem láthatni az orosz kancellár, Gorcsakow herceg nevét, oka abban rejlik, hogy Gorcsakow herceg ez idő szerint Svájcban tartózkodik s így nem Krimből kíséri a czárt Berlinbe: de jelenlétét diplomatai körökben kétségkívűlinek tartják.

Folyó hó 10-kén záratott be az angol parlament egy ünnepélyes királyi beszéd által. E képviselőház komoly kilátások közt kezdette volt meg ülésszakát, mennyiben a conservatívek törekvése az volt, hogy a kormányt kiüsse a nyeregből. De ezen aggályok nem teljesedtek s kimaradt minden válság, mi az ország belső fejlődését veszélyeztethette volna. A kormány pedig, melynek állása szilárdon maradt, a jövő téli ülésszak számára több igen fontos reformtörvényjavaslatot készít a helyi közigazgatást és megadóztatást illetőleg.

Hasonlókép a francia nemzetgyűlés is befejezte tevékenységét. A fiatal köztársaság lelke és vezére — Thiers — tengeri fürdőre ment, hol szorgalmasan dolgozik. Főleg tüzéségi gyakorlatok foglalkoztatják őt, de azért marad ideje a vámpolitikáról is gondolkodni, mely kérdés Franciaországban igen nagy horderővel bir, miután azt a bonapartisták komoly politikai agitációkra használják fel.

E hó 4-én Olaszország igen örvendetes események színhelye volt. Ugyanis akkor mentek végbe a községi választások, melyek heteken át nagy élénkségekben tartották a nemzetet, minthogy a hazafias párt először most mérközött meg a clericalisokkal. A küzdelemben a szabadelvűek fényes diadalt arattak. Minden város tisztán a liberalis jelölteket választotta meg s csak egy-két jelentéktelen falu az, hol az olasz egység-

get elősmerni vonakodó clericalis elem uralomra vergődhetett.

Spanyolországban még folyvást Amadé király élete után leselkednek. A gyilkosok Amadét Santenderből San Sebastianba követték s e kis város magányában akarták Madridban meghiusult merényletüket ismételni. De a rendőség szerencsésen meghiusította tervüket s most a bűnösök a hűvösen pihennek. A carlisták sem szüntek meg a lázadással s Catalonia tartomány kivételével, a nyugalom egybeült még mindig nincs helyreállítva.

Tanügyi hírek.

A középtanodai tanárok országos egylete egyik ülésében Mészáros Nándor előadta a középtanodai tanárok jelen szük helyzetét. A tavalyi országgyűlés ezen ügyet — a költségvetés be lévén végezve — a közoktatási miniszteriumhoz intézte, mely a középtanodai tanárok fizetését 1300 frtban állapította meg. Ezenkívül a fővárosi tanárok 300 forint drágasági pótlékot és 350 frt. szálláspénzt, a vidékiek 250 frt. nyerjenek. Öt-öt évenként még 100 frt. járuljon a fizetéshez. Ezen előhatározmányok foganatosítása rövid idő alatt remélhető. Milyen arányban fognak ehez állani a felekezeti tanárok fizetései! A helybeli a. h. tanodák rectora évi 1300 frtot. kap, a g. n. e. gymnasium directora 1200 frtot s a r. k. gymnasium igazgatója 780 frtot.

Nem lehetséges — mondja helyesen a „Kr. Ztg.“ — hogy ily körülmények közt a felekezeti tanintézetek versenyezzenek az államiakkal. Oly tanítók, kik legjobb erő és idejüket magánfoglalkozásra kénytelenek fordítani, csak hogy megélhessenek, tanintézeteik virágztatására bizonyára nem tehetnek annyit, mint azok, kik kizárólag ezen célnak szentelhetik magukat. A felekezeteknek a veszélyt be kell látni és segédeszközökről gondoskodni. —

V e g y e s.

(A felesuthi kastély) f. hó 9-ikén nagy családi örömnünnepnek volt színhelye. Clotild főhercege-asszony ugyanis az említett napon egy kis főherceget hozott világra. A boldog apa — József főherceg — ezen örvendetes esemény alkalmából a Margit-szigeten — s mint a M. Állam értesül — a boldog Margit szüz királyleány emlékének tiszteletére, a nemzeti kegyelethez méltó alaku, díszü és nagyságu kápolnát fog építtetni az illető romok közelében. Clotild főhercegnő pedig saját kezüleg himzett miseruhát ajándékozott a felesuthi egyháznak. Az újszülött József Ágoston, Viktor, Kelemen, Maria nevet nyert.

(Rudolf koronahercegtől) egy debreczeni civis szeretett volna hitelezni. Ez ugyanis házat akart építeni, de nem volt pénze. S azon szerencsés ötlete támad, hogy ő bizony ezer frtot kér 4-évi törlesztésre a koronahercegtől, kinek atyja urához csak azért nem folyamodott, mivel ő felsége — tudomása szerint nagyon elvan foglalva az ország ügyeivel. Hanem a frázisok nem hajtottak semmit a garatra, és az illető nagyon is kezdetleges irányu kérelmét a belügyminiszterium utján üresen, miként felküldte volt, kapta meg.

(Képviselőválasztás.) Szászvárosban Wodianer Béla és Schuller József deákpártiak képviselőkké választattak. Az első a magyarok, utolsó pedig a szászpart jelöltje volt.

(A kolozsvári távirtd-igazgatóságnál) f. h. 13-án 19 kolozsvári kisasszony tette le a távirtd-gyakornoki vizsgát, még pedig jó eredménnyel. Honunkban is egy lépés az emancipatióra.

(Maros-Vásárhelyen) f. h. 12. egy család a világ végéről elmélkedtek, midőn a szoba ablakai hangosan rezegni kezdenek. Egyik férfi menekülést javasol a világ vége elöl, a család az udvarra siet s megtudja, hogy a földingást egy a hiuban járó női cseléd okozta.

(Bukarestben a Dimbovica) partján hír szerint jó borvízforrás fakadt; de nem kell azért féltünkünk furdóinket, mert Tusnád, Borszék satb. levegője nem lebeg a Dimbovicza felett, hol az emberek majdnem megülnek, s a Romaniabelieknek inkább egészséges légre van szükségük, mint borvízre.

(A Tordán felállítandó) árvaház javára e hó 11 én tartott estély mintegy 100 frt. jövedelmezett. Érdekes felolvasások — Hory: a nő emancipációjáról — zeneés énekdarabok képezték a változatos műsort. A néhány hét óta fennálló tordai dalárda, melynek női tagjai is vannak, sikeresen működött.

(Réthy Lajos) pénteken jött vissza Tusnádról városunkba. A fürdő — úgy látszik — jó hatással volt a tanügy fáradhatlan férfára.

(Egy pozsonyi munkás neje) torzszülöttet hozott világra. A 3 fejü és 4 lábú hullát a muzeumba küldötték.

(A japáni császár) azon szokást, melyszerént alattvalói csuszva-mászva jelenjenek meg, eltörölte mondván: „Nem akarom, hogy alattvalóim tovább is négy kézláb mászkáljanak előttem.“ Amde nem csak Japánban vannak csuszó-mászó állatok.

(A volt török nagyvezér.) Mahmud mindenesse, Serner pasa Mahmuddal elhitette, hogy Magyarország elakarja foglalni Boszniát, Herzegovinát és Ruméniát. Ennek megelőzésére szövetséget tervezett Mahmud az oroszokkal Ausztria-Magyarország ellen. Győzelem esetében Erdély Ruméniának, a Bánság, Bácska és Szerémség Szerbiának és Bocca di Cattaró Montenegrónak jutott volna. Midhat pasa fedezte fel a szultánnak ezen cselszövényeket, minek eredménye lett, hogy Mahmud eltávolított és alkalmasint száműzetik, Midhat pedig elfoglalta helyét. Az új nagyvezér ki 6000 üdvözlő iratot kapott, nagy rokonszenvvel viseltetik a Magyarok irányában, míg az orosz barátságot nem sokra becsüli. Aligha nem lesz háboru a vége!

(Az „Opinion National“ szerint) az orosz czár nem kapott meghívást a berlini látogatásra, hanem maga óhajtott, hogy a találkozásnál jelen lehessen. A német császár csak Ausztria beleegyezése után hívta meg a czárt s elhatározott, hogy közös jegyzékben Franciaországnak kijelentik, hogy a találkozás békés czélú. —

(Az angol parlament) bezáró trónbeszédében a királynő kinyilatkoztatta, hogy a viszály Amerikával el van intézve. A francia kereskedelmi szövetségre nézve az angolok igényei, de a barátságos viszony fenntartása és a szabad forgalom előnye is figyelembe vétetnek. Az Afrika keleti partjain üzött rabszolga kekereskedés tekintetében a kormány behatóan intézkedett.

(A görög miniszterium) kiegészített, Maurocordatus Demeter oktatásügyi és Spiliotaris külügyminiszterre kineveztetvén.

(Nyomdahiba.) Lapunk aug. 4-ki számában „a közönség köréből“ rovat alatt megjelent „egy érdekes kérdés“ címü czikk homlokáról a datum nyomdahibából kimaradt. A czikk datuma: Nagy-Szeben, 1872. július 13 s így tehát nem itt helyt keltezett, minek kiigazítását kérjük t. olvasóinktól. A szerk.

Helyi különfélek.

Életbiztonság Brassóban! Mult vasárnap egyik első rangu vendéglőnkben, bizonyos népénekések előadása után, néhány száz ifju egy magy. kir. vasuti főmérnöknek, ki füttyölni merészkedett, félszakálát kitépték. Két beleégyedő magyar telekkönyvi hivatalnok egyikét több ízben földhöz verték, másikának pedig fejét 3 helyt béhasították úgy, hogy rögtön ellepte egész testét a vér.

Hihető, hogy az első sem vihette volna el szárazan, ha a tulmivelt, finom gyilkosok meg nem ijednek a vér láttára. A második egyén már egy hét óta fekszik sebeiben s ki tudja mikor hagyhatja el ágyát! — Ime ilyen dolgok történnek a brassói nemes rendőség kegyes engedelmeiből, a nélkül, hogy a derék véreeresztőknek bár a legkisebb hajszálók is meggöbölne még a 10-ik napon is. Ma holnap oda jutunk, hogy nyilvános helyeken nem bátorokunk megjelenni és esti 9 óra után csak fegyverrel, botokkal látjuk biztosnak az utcán való járást, mert mi most sem akarunk azon zászló alá sorakozni, mely ily mivelt híveket toborzott magának!

Közgazdaság.

Aratási eredmények az egész országban.

A földmivelés-, ipar- s kereskedelemügyi magyar királyi miniszteriumhoz a termények júliusi állapotáról, illetőleg az aratási eredményről az ország különböző részeiből tett jelentések összeállítván: az eredmény a „Budapesti Közlöny“-ben az alábbiakban hozatik köz tudomásra:

- 1) Az őszi buzavetések aratási eredménye az egész országban:

jó termés	53	községben,
közép	293	„
rosz	212	„
- 2) Az őszi rozsvetések aratási eredménye az egész országban:

jó termés	70	községben,
közép	269	„
rosz	185	„

3) Őszi kétszeres-vetések aratási eredménye:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 19 | községben, |
| közép | 190 | „ |
| rosz | 163 | „ |

Az őszi repezetések aratási eredménye:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 43 | községben, |
| közép | 114 | „ |
| rosz | 107 | „ |

4) Tavasz buzavetések aratási eredménye az országban:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 100 | községben, |
| közép | 190 | „ |
| rosz | 80 | „ |

5) Tavasz árpatavetések aratási eredménye:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 159 | községben, |
| közép | 294 | „ |
| rosz | 70 | „ |

6) Tavasz zabvetések aratási eredménye:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 443 | községben, |
| közép | 128 | „ |
| rosz | 14 | „ |

Kapás vetemények állásáról való jelentés az egész országban:

7) Burgonya:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 214 | községben, |
| közép | 234 | „ |
| rosz | 66 | „ |

8) Répa:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 138 | községben, |
| közép | 191 | „ |
| rosz | 58 | „ |

9) Kukoricza:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 140 | községben, |
| közép | 263 | „ |
| rosz | 89 | „ |

10) Természetes rét:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 186 | községben, |
| közép | 247 | „ |
| rosz | 126 | „ |

11) Mesterséges rét:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 223 | községben, |
| közép | 161 | „ |
| rosz | 50 | „ |

12) Szőlők:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 50 | községben. |
| közép | 179 | „ |
| rosz | 190 | „ |

13) Gyümölcsfák:

- | | | |
|-----------|-----|------------|
| jó termés | 37 | községben, |
| közép | 132 | „ |
| rosz | 350 | „ |

Beesi tőzsde és pénzek Brassóban augusztus 17.

	Pénz.
Osztr. nemzeti adósság ezüstben	72 —
„ „ „ papírban	66 68
1860-ki sorsj. kölcsön 100 frt.	103 25
Nemzeti bank részvény	887 —
Hitelintézeti	343 —
London	109 90
Ezüst	108 —
Napoleon'd'or	8 74
cs. k. arany	5 27
Lira	10 15
Magyar földteherm.	81 50
Bánati	81 50
Erdélyi	79 75
Porosz taller	1 65
Ikosár	1 67
Rubel	1 66

Időiglenes szerkesztő: Herrmann Antal.

Kiadó Számítás.

Az alsó-nagykereseti 498. számú háznak emelében az utczára nyíló, négy szobából és konyhából álló szállás, melyhez látrom pincze, egy istálló sat. tartoznak. Szt. Mihály napjától fogva kiadandó.

Értekezhetni **Péter Mihályval** a „Verecsizma“-nál.

103 3—3

PÁLYÁZAT.

A csik-zsögödi községi iskola egy rendes tanítói állomásra pályázat nyitattik.

Evi fizetés: 300 frt. s ezenkívül természetbeli szállás, vagy ennek megfelelő lakilletmény. Pályázati határidő f. évi szeptember 15-ike. Pályázni kívánók kéretnek tanítóképesítési oklevéllel ellátott folyamodványukat alólirhoz küldeni.

Zene, kertészet és tornatanításában jártasok előnyben részesítetnek.

U. p. Csik-Martonfalva.

Mikó Bálint,
iskolaszéki elnök.

108 1—3

PÁLYÁZAT.

Háromszéken Kilyénben a községi fiu- és leányiskolához egy rendes tanítói állomásra egyelőre ideiglenesen pályázat nyitattik.

Evi fizetés: 300 frt., szállás az iskolaépületben és fűtésre elegendő fa.

Pályázati határidő f. évi szeptember 20-dika.

Pályázni kívánók kéretnek tanítóképesítési oklevéllel ellátott folyamodványukat aláírthoz küldeni.

Zene, kertészet és tornaszatban jártassággal bírók előnyben részesítetnek.

U. p. Sepsi-Szt.-György.

Incze Ferencz,
iskolaszéki elnök.

107 2—3

Pályázat.

Háromszéken Albisban a községi leányiskola rendes tanítói állomása üresedésben van.

Evi fizetés: készpénzben 300 frt., ezenkívül természetbeli szállás vagy ennek megfelelő lakilletmény.

A pályázat határideje folyó évi szeptember 15-dike.

Kertészet, tornaszat és zenében jártasok előnyben részesítetnek.

A felszerelt folyamodványok Apor Lajos iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Utolsó posta: Maksa.

Gidófalvi Károly,
iskolaszéki jegyző.

104 3—3

Gyorskocsizás megnyitása.

Brassó és Segesvár (a m. keleti vasút végállomása) között folyó év Augusztus hó 4-étől kezdve hetenkint háromszor gyorskocsi közlekedik és pedig:

Brassóból Segesvárra:

Hétfőn, Szerdán és Pénteken reggeli 5 órakor a „Hôtel Bukarest“-ből. Segesvárra érkezik estve 7 órakor.

Segesvárról Brassóba:

Kedden, Csütörtökön és Szombaton reggeli 8 órakor. Brassóba érkezik estvéli 10 órakor.

Díj: személyenkint **10 o. é. fr. 30** fontnyi szabadmálhával.

Az igazgatóság.

99 5—15 **Fölvétel Brassóban a „Hôtel Bukarest“-ben.**

Hirdetmény.

Márkosfalvi Kocsis Gábor felperesnek Angyalosy Tamásy György ellen 900 frt. követelés felhajtása végett — az alábbi ingóságok fognak 1872 aug. 28 án a község házánál elárveztetni.

- a) Egy kettős csűr keleti részében 250 kalangya zab alatta lévő kasszállással becsültetett 500 frt.
- b) ugyanazon csűr odrában lenese, széna és zab — becsültetett 100 frt.
- c) 3 darab ló — kettő fehér, egy sárga 200 frt.
- d) Egy félfedelű kocsi 80 frt.
- e) Két futkosó lószekér 40 frt.

Sepsi.-Szt.-György 1872. aug. 12-én.

A sepsi-szt.-györgyi kir. tszéki végrehajtói hivatal.

111 1—1

HIRDETME NY.

Alólirt tisztelettel ajánlom a t. közönség figyelmébe Sepsi-Szt.-Györgyön az „arany bárányhoz“ címzett ujonnan, dúsan berendezett fűszer, festék, anyag, fonal, üveg, porcellán és liszt-kereskedésemet. Továbbá elfogadok és a lehető legjutányosabban és pontosabban teljesítek ez üzletbe vágó bárminő megrendeléseket, mit

annyival inkább ígérhetek, miután a külfölddel és a legnevezetesebb gyárakkal és üzlet-emberekkel a legbizalmasabb összeköttetésben állok.

Főtörökve sem leend a n. é. közönség igényének várákozásának teljesen megfelelni.

S.-Szt.-Györgyön augusztus havában.

102 3—4

Dálnoki Hadnagy József.

Árverezés.

Künnle József felperesnek Bikfalvi Pál Zsigmond, Pál András és Marhat Ferencz ellen 771 frt. követelésben befoglalt ingóságok:

- 1) egy sötét pej 8 éves kanca 65 frt. becsé.
- 2) egy barna 12 éves kanca . 40 „ „
- 3) egy sötét pej herélt ló. . . 40 „ „
- 4) két vasas lószekér 20 „ „
- 5) egy gazdasági vasas szekér . 50 „ „
- 6) három darab szarvasmarha . 100 „ „
- 7) 4 darab 7 éves fehér szürü ökör 300 „ „
- 8) két kanca — egyik pej — a más sárga 300 „ „
- 9) 4 darab fehér 7 éves ökör . 300 „ „
- 10) egy eke taligával 10 „ „

A fent lebecsült ingóságok elárverezésére folyó év augusztus hó 22-ik napja tüzetett ki — Bikfalván a község házánál.

A Sepsi-Szent-Györgyi királyi bíróság végrehajtó.

105 3—3

Brassai áru-tőzsde augusztus 16.

Buza, tiszta 64 kupás köble		Turo ó vedre		Brassai készítmények.		Csergék.				Kalapok:							
frt.	frt.	frt.	frt.	frt.	frt.	dar.	Nr.	3	4	5	6	Nr.	1	2	3		
8.—	8.50	3.40	3.50	1.90	2.15	3	4	5	6	7	8	1	1.30	1.10	1.—		
6.—	—	3.20	—	1.70	1.80	frt.	5.60	7.20	9.10	11.10	—	frt.	1.30	1.10	1.—		
5.20	5.60	3.—	—	2.10	2.20	fehér	Nr.	3	4	5	6	Nr.	1	2	3	4	
5.—	—	3.—	—	2.—	2.25	szürke	frt.	6.—	7.20	8.—	9.60	frt.	1.60	1.25	—	—	
5.—	5.50	3.—	—	2.—	2.20	szürke	Nr.	3	4	5	6	vidéki	20 kr.	alább.	—	—	
4.—	5.—	1.50	1.60	1.60	1.80	szürke	frt.	7.20	8.40	10.10	11.10	bojtos	Nr.	4	5	6	
3.20	—	1.20	—	1.60	1.65	kék 3/4	drb.	Nr.	3	4	5	frt.	1.40	1.—	80 kr.	—	
3.10	3.20	1.15	1.20	1.80	2.—	3peccéses szed.	frt.	8.20	9.—	10.—	—	borzas	tetejü	Nr.	1	2	3
5.—	—	1.15	1.16	2.—	2.50	vörös mellertes	frt.	7.—	8.50	10.60	—	frt.	1.50	1.40	1.30	—	
12.—	—	—	—	3.—	3.20	szürke	drb.	Nr.	3	4	5	kerületi	20 kr.	olcsóbb.	—	—	
—	—	—	—	3.—	3.10	natur-vörös	frt.	7.—	8.50	10.60	—	Moldovai	magyar	hosszu	dar.	1	frt.,
—	—	—	—	2.—	2.10	Abaposztók Nr. 1	—	—	—	—	—	félmagas	—	—	90 kr.	—	—
—	—	—	—	2.—	2.50	„ 2	—	—	—	—	—	Szesz	34—36	fokos	—	—	—
—	—	—	—	2.—	2.50	„ 3	—	—	—	—	—	Fotogen	I. mázsa	—	—	—	—
—	—	—	—	2.—	2.50	„ 4	—	—	—	—	—	II.	—	—	—	—	—
—	—	—	—	40—44	kr.	keresztényfalvi	—	—	—	—	—	Ligroin	—	—	—	—	—
—	—	—	—	40—42	kr.	rozsnói	—	—	—	—	—	Repceolaj	—	—	—	—	—
—	—	—	—	42—44	kr.	bráni	—	—	—	—	—	Firnisz	—	—	—	—	—
—	—	—	—	60—68	kr.	Moldon	—	—	—	—	—	Eczet	vedre	—	—	—	—
—	—	—	—	58—84	kr.	Szederjes kék flanel	—	—	—	—	—	„ szesz	64%	—	—	—	—
—	—	—	—	56—80	kr.	mellertes szürke	—	—	—	—	—	Viasz	mázsa	—	—	—	—
—	—	—	—	56—80	kr.	vörösmellertes	—	—	—	—	—	Méz	—	—	—	—	—
—	—	—	—	56—75	kr.	kék csikos	—	—	—	—	—	Gubics	—	—	—	—	—
—	—	—	—	50—75	kr.	fehér	—	—	—	—	—	Szkumpia	—	—	—	—	—
—	—	—	—	46—47	kr.	rozsnói fehér	—	—	—	—	—	Szattyán	—	—	—	—	—
—	—	—	—	46—48	kr.	„ kék	—	—	—	—	—	Kordován	kötés	—	—	—	—
—	—	—	—	46—47	kr.	„ csikos	—	—	—	—	—	Hamuzsír	—	—	—	—	—
—	—	—	—	46—47	kr.	„ vörösmell.	—	—	—	—	—	Sóshal,	pozsár,	egy	lőteher	64.—	65.—
—	—	—	—	46	kr.	„ szürkekékkel	—	—	—	—	—	„ haresa	és	viza	—	—	—
—	—	—	—	32—34	kr.	Halinaposztó fehér	—	—	—	—	—	Kender	mázsa	—	—	—	—
—	—	—	—	34—35	kr.	„ fekete	—	—	—	—	—	„ Len	köve	—	—	—	—
—	—	—	—	36—38	kr.	„ nat. kávézsin	—	—	—	—	—	„ Tüzifa	öle	—	—	—	—
—	—	—	—	34—35	kr.	„ fest.	—	—	—	—	—	„ Cserhaj	mázsa	—	—	—	—
—	—	—	—	28	kr.	„ szürke	—	—	—	—	—	Gyertya	—	—	—	—	—
—	—	—	—	60—64	kr.	Babavári fehér	—	—	—	—	—	„ takaré	k mázsa	—	—	—	—
—	—	—	—	62—64	kr.	„ sötétszürke	—	—	—	—	—	„ Szappan	sárga	—	—	—	—
—	—	—	—	65	kr.	„ fekete	—	—	—	—	—	„ szurok	—	—	—	—	—
—	—	—	—	64—68	kr.	„ kávézsin	—	—	—	—	—	„ tarka	—	—	—	—	—
—	—	—	—	48—52	kr.	„ világos szürke	—	—	—	—	—	Fagyú	juh	olvaszt.	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	Csuklya, kötése	—	—	—	—	—	„ nyers	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	—	—	—	—	—	—	Marhahus	fontja	—	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	—	—	—	—	—	—	„ Disznó	hus	—	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	—	—	—	—	—	—	„ Háj	friss	—	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	—	—	—	—	—	—	„ Háj	brüss	—	—	—	—
—	—	—	—	—	kr.	—	—	—	—	—	—	„ „	6	—	—	—	—

Kukoricza 3400 köből. Tiszta buza 300 köből. Rozs 600 köből. Nagy rozskereset.